

平洲玉器街文化产业园入选 2020 年度省级文化产业示范园区、首批南海文博文创设计成果发布、佛山 GK 电子竞技俱乐部线下 KPL 主场落地桂城……2021 年，南海文旅产业发展成绩亮眼。

近年来，南海贯彻新发展理念，着力推动文化事业和文化产业繁荣发展，通过加快构建东部“文化+创意”，中部“文化+商业”“文化+科技”，西部“文化+旅游”的发展格局，促进文旅产业深度融合。

南海区十七届人大一次会议《政府工作报告》提出，要促进文化旅游、影视演艺、电竞动漫等文化业态加快发展，推动文化产业加速成长为支柱产业。接下来，南海将围绕“大文化产业高质量发展”的工作目标，大力推进龙头项目的建设，进一步推动南海区文旅产业集聚发展。

## 成绩回顾

### 加快重大文旅产业集聚发展

#### ●平洲玉器街获评省级文化产业示范园区

桂城街道以建设“玉文化小镇”为抓手，积极完善平洲玉器街产业链、公共配套服务和文化品牌打造。平洲玉器街文化产业园入选 2020 年度省级文化产业示范园区名单，成为全省 9 个省级文化产业示范园区之一，是南海首个省级文化产业示范园区。

#### ●影视旅游产业集聚区建设

1、碧+文化产业园已引进约 70 家企业（其中文化相关行业约占 50%），2 个创业孵化基地，1 个众创空间，由佛山市和南海区共建的“粤港澳大湾区影视产业展示招商服务中心”建成投入使用。

2、国艺影视城推出针对亲子市场的旅游产品和影视特技体验项目大受游客欢迎。



国艺影视城

#### ●粤港澳大湾区电竞文创产业集聚区发展

1、欢聚集团产业互联总部落户佛山三龙湾南海片区，继虎牙科技全球研发总部落户三山片区后，又一电竞产业头部项目落户南海。2月8日，欢聚集团竞得三龙湾南海片区地块建设互联网总部项目，项目计划总投资 30 亿元，预计为南海吸引约 8000 名高素质技术人才。

2、佛山 GK 电子竞技俱乐部线下 KPL 主场正式确定落地桂城街道映月文化中心，并预计将于 2022 年春季赛启用。

### 以优势资源力促文旅发展

#### ●加快研学旅游产品开发

6月30日，南海区4条红色研学线路正式发布，3条红色旅游巴士专线开通，并对6个红色研学基地进行授牌，引导市民深入了解南海红色历史；分别邀请广之旅、携程、佛山国旅等龙头旅行社到瀚蓝环境、中联黄飞鸿龙狮基地等考察，打造研学旅游线路。

#### ●创建广东省全域旅游示范区

2021年，南海正式启动省级全域旅游示范区创建工作，通过全面优化旅游环境、提升旅游接待水平、深化三大片区旅游产业布局、强化龙头项目带动作用，促进存量项目优化提质、引入新业态做强产业。

#### ●开展文博资源活化和产业转化

5月16日，“南海文博IP活化成果上新发布会”在南海区博物馆举行，首批南海文博文创设计成果发布，70多套100多款产品惊艳亮相，南海博物馆文创空间正式开放，引起社会各界和媒体高度关注。为促进设计成果加快转化，南海博物馆以授权委托方式引导南海博物馆联盟成员单位、社会文化机构开展文博文创成果市场推广和产品营销。

### 积极促进文旅住餐业消费

#### ●2021 南海区新春嘉年华

春节前后举办的 2021 南海区新春嘉年华活动以“留在南海过大年”为主题，结合各镇街、景区春节特色活动精心组织。累计举办近 20 场文化和旅游消费线上活动，开设 10 场以上直播带货活动，活动曝光量超 4000 万，累计超 300 万人次围观，促进线下消费金额超过 3000 万。

#### ●第二届汽车美食嘉年华

五一期间举办的 2021 年“第二届南海汽车美食嘉年华”吸引 35 个汽车品牌、上百款热销车型现场促销，组织 100 个美食摊位，配合完成改造的保利水城西街华丽亮相。活动期间共成交 1044 台车、销售总额 2.27 亿元，保利 MALL 及周边客流量超 40 万人次，带动消费额 5000 万元。

# 看电竞比赛 逛影视园区…… 南海等你来打卡



西樵山景区精彩的龙狮表演



中国娃娃博物馆以“可儿”为载体，讲述经典故事，传播中国文化



西樵镇听音湖片区观心小镇

## 未来展望

#### ●做大做强优势文化产业

●将围绕“大文化产业高质量发展”的工作目标，大力推进龙头项目的建设，做大做强旅游研学、影视创作、电竞动漫、创意设计等优势文化产业，着力引进文旅产业龙头项目（资源平台）和高端领军人才（团队），进一步推动南海区文旅产业集聚发展。

#### ●以龙头项目促产业发展

●加快落实、推进虎牙、YY、宋城佛山千古情、桂城叠水小镇等龙头项目进展；  
●切实推进贤鲁岛等全域旅游特色项目建设；  
●继续提升中央广播电视总台南海影视城、南国酒镇、国艺影视城、观心小镇等重点文体旅项目的后续发展。

#### ●粤港澳大湾区影视产业合作试验区建设

●集聚影视资源，继续推动奇妙之旅国艺影视城后续项目建设，积极推动靠梵印象园等影视园区建设；  
●促进碧+文化产业园等影视产业主题园区引入更多影视相关项目和企业。

#### ●打磨旅游产品开拓旅游市场

●加强与广之旅等省内研学机构合作，打造西樵山风景名胜、狮山瀚蓝环保园、九江龙舟体验等重点研学旅游产品开发与品质提升，重点拓展青少年研学旅游市场。

#### ●做强产业链优化电竞发展生态

●围绕职业俱乐部成绩提升，完善电竞培训基地与职业教育体系；  
●引进更多高等级赛事活动落地，引入电竞文娱节庆活动丰富电竞产业生态，逐步提升产业氛围、增强产业发展区域竞争力。

#### ●推进“南海文博 IP 活化大赛”成果落地转化

●将设计成果与南海区文化场所、文博场馆、产业空间有机融合，推动文博 IP 资源走出“没有围墙的博物馆”，带动文创产业发展。

## 文化资讯

#### 全国现代工笔画名家邀请展

时间：12月5日~12月17日  
地点：南海区文化馆展厅

现场展出国家现代工笔画院 13 位名师的精品，包括现代工笔画院院长王天胜的作品，另外还有南海 10 位工笔画家的代表作，展览共展出 110 余件工笔画作，是近年来佛山规模较大的工笔画展览。

#### 2021 年南海区“艺术四季”汇报展演

时间：12月10日  
地点：南海影剧院

展演将围绕“奋斗百年路 启航新征程”主题，以中国共产党的奋斗历程为轴线，用《共产党宣言》作为主题切入点，贯穿“初心之地，春孕；信仰之光，夏盛；力量之源，秋硕；复兴之路，冬萃”四个篇章，初定有情景表演、合唱、舞蹈、琵琶协奏曲、小粤剧、南音弹唱等 9 个节目，展现南海在 2021 年的文化事业中取得的丰硕成果。

#### 《开平碉楼背后的故事》展览

时间：2021年12月10日~2022年1月16日  
地点：南海区博物馆临时展厅

开平碉楼是中国乡土建筑的一个特殊类型，2007 年开平碉楼与村落被联合国教科文组织列入《世界遗产名录》。本次展览将展示开平碉楼背后的故事，辅之以手工拼制开平碉楼木质模型。

#### 团团圆圆做汤圆 快快乐乐迎冬至

时间：12月4日、5日、18日、19日  
地点：南海区博物馆次厅

为迎接冬至，体验节气习俗，南海博物馆探索工坊将开展主题为“团团圆圆做汤圆，快快乐乐迎冬至”的冬至活动，以讲授二十四节气（冬至为主），辅之以制作仿真汤圆模型，让观众感受冬至团团圆圆的氛围。

